

TISZÁNTUL

HAJDU-, SZABOLCS-, SZATMÁR- ÉS BÉREGVARMEGYÉK FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Debreceni helyzet

Debrecen város közléte sivár képet nyújt. Kérdés, lehet-e ezen a helyzeten változtatni?

Az utóbbi években a polgárok közt választottak, vagy meghunyászkodnak, vagy gerincesen helytállanak. Az utóbbi esetben szenvedik az elnyomás következményeit, sőt a megalkuvók támadásait is, akik önös, helyi érdekeik, kis céljaik megvalósítására mások érdekeinek sérelmével törekedtek.

Tagadhatatlan, hogy Fáy István főispán kinevezésével megnyílt a feszült helyzet, sőt ezidőszent megállapítható, hogy a hatalmi exponens működési iránya az érdekeknek kölcsönös tiszteltbentartása medrében megy.

Mi nem ismerjük a főispán urat, de kinevezetése, eddigi munkássága a városban, bennünket is megfontolásra késztet.

A lelki válság azonban Debrecenben még fenn van és ehhez hozzájárul a helyi gazdasági válság is, mert a város vezetősége nincs ma abban a lehetőségben, — hogy a hatalmi büróval szemben érvényesíthesse álláspontját. Óvatosságnak kell lennie. Felterjesztéseinek követelő jellege el kellett, hogy maradjon, mert a város vezetősége láthat a közgyűlésen pártembereket, de maga a közgyűlés munkája, hiába, a legjobb akarat mellett sem áll megfelelő nívón és a kérdések minden szempontból, az ellenzék hiánya folytán, nem is vitattatnak meg.

Mindez sorvasztólag hat. S ha azt akarjuk, hogy Debrecen ne legyen a szélsőséges törekvések melegágya, akkor Debrecen elöször helyi vonatkozásaiban kell visszaadni önmagának.

Elöször is Debrecen barátait kell összefogni, — lehetővé kell tenni pártkülönbség nélkül, hogy Debrecen igazi barátai és értékei a város problémáit megfelelő világításba helyezve, összefogjanak s ezen kérdésben egy szívvel-lélekkel, politikai különbség nélkül álljanak a város vezetősége mellé, a munkalkalmaknak Debrecenben való biztosítása céljából.

Sőt megfelelő bírálat, javaslat és ötlet előadásával segítsék elő a város vezetőségét abban, hogy Debrecenben munkalkalmat teremteni tudjon, másfelől a budapesti fórumok elé járulva követeljék, hogy bürokratikus nehézségekkel a munkalkalmak megteremtése ne gátolassék. Minden a város vezetőségének a feladata s a főispánt és polgármestert ebben a kérdésben,

ha akciót indítanak, kezdeményeznek, támogatni szükséges.

Másik probléma, amit Debrecenben meg kell oldani, a békesség megteremtése. Az eddigi sérelmeket enyhíteni, a családi hatalmaszkodások lehetőségeit megszüntetni, mert a megye sem dominiuma egy családnak s a bányák hatalmát támogató tevékenységét nem kell méltányolni az öccsök előrehaladásával.

Hogy az a gerinces kuruc szellem, mely Debrecen városát jellemzi, visszaállhasson, ahhoz békesség szükséges és erre elsősorban hivatottak, hogy megteremtésük, a város polgármestere és az egyházak vezetői, kiknek a pártokon felül állásával való tevékenységük jótékony eredményekre vezethet.

Az országos politika sokban elválással az embereket egymástól. Ma ismét az 1910-es években előállott helyzetnek megfelelőleg a városi kérdéseket helyes, ha különválasszák az országos politikai problémáktól.

Az országos politikában nagy a bizonytalanság, rövidesen nem is tudjuk mik azok a főproblémák,

amelyek a kormányzatot az ellenzektől elválasszák.

A városi problémák azonban ma is megvannak s ugyanugy terhelik a debrecenieket, mint eddig s így helyes a Debreceni Független Pártnak az az elnatározása, hogy a kisemberek, kispolgárok érdekeinek szolgálatában, országos pártállásra tekintet nélkül, igyekeznek összefogni a gerinces és független polgárságot, rákészülve a bekövetkező törvényhatósági választásokra, igyekeznek elősegíteni olyan helyzet kialakulását:

1. ahol a városi politikában ellenzék is van, aki a bírálat gyakorlására hivatott és kötelezett,

2. elősegíti a kispolgárság boldogulását,

a) egyfelől munkalkalmak teremtésének kikövetelésével,

b) másfelől a terheknek igazságos, arányos megosztottságára törekedve, igyekeznek megmenteni a kisembert, különösen a háztulajdonost, hogy teljesen tönkre ne menjen,

3. követeli a takarékoskosságot, — másfelől munkálja, hogy az elha-

gyottakat érintő szociális problémák a lehetőséghez képest a köz javára oldassanak meg.

4. mindenképpen azon legyen, hogy a város adminisztrációja politikai pártoktól függetlenítessék, tisztviselők ne a pártok kívánsága szerint mozogjanak, hanem az általános polgári érdekekért dolgozhassanak, mert ők a polgárság érdekében vannak a szolgálatba beállítva.

Ez az elgondolás, ha lelkes emberek megvalósítják, ha tényleg sikerül átfogó erőt számára biztosítani, elősegíti a belterjes városi közéletet és elősegíti a szétszórt erők összefogását.

De ezen erőnek az összefogása nem indulhat csupán balról, mert a baloldali összefogás 1922-ben eredményes volt, — attól kezdve azonban sokaknak tituláló magatartása miatt, különösen a küzdelmek időpontjában nem volt eredményes. Ha a debreceni értelmiség számos tagja tud ily irányban a kispolgársággal összefogást biztosítani, — ennek jelentős kihatásait minden vonatkozásban látni fogjuk.

Mindehhez kettő szükséges, megtalálni a fiatal erőket és visszaadni a kedvet a munkához azoknak, — kik látva a debreceni sivár helyzetet, — félrevonultak.

HKP.

ECKHARDT TIBOR szenzációs külpolitikai beszéde

Nem szövetségesekre, hanem barátokra van szükségünk

A Ház csütörtöki ülésén a pénzügyi tárca költségvetésének elfogadása után a megajánlási vita első szónoka, Dulin Jenő arra hívta fel a figyelmet, hogy az országban a hitbuzgó pártpolitika fertőző gócai keletkeztek. Vissza kell szorítani ezt a tulbuzgó pártpolitikát.

— A láthatatlan front azt akarja, — mondotta — hogy mindenki csak anyanyelvén beszélhessen. A zsidóság szerintük kisebbség. Szent Isten, mi lesz itt; a legtöbb zsidó nem tud héberül, így csak integetni tudnak majd. A sajtót meg kell menteni a zuglapoktól.

Ezután Eckhardt Tibor beszéde következett. Eckhardt Tibor beszéde kezdetén a képviselők nagyrésze bevonult a Házba és megérkezett Darányi miniszterelnök és Bornemisza iparügyi miniszter.

Eckhardt Tibor Kánya külügyi mi-

niszter beszédét egészében is és minden árnyalatában is elfogadja. Magyarország külpolitikájának legfőbb célja az igazságos béke, amely Magyarországnak is megadja azt, amit más népeknek megadott: az őt megillető helyet a nap alatt. — A békeszerződések óta elmúlt 18—19 esztendő bebizonyította, hogy az egyoldalú túlnyomó erő nem képes állandó békés viszonyokat teremteni, igazságtalan rendezés alapján.

— Magyar kérdés nem volt soha, a magyar kérdést a békeszerződés teremtette meg. Mussolininek valóban igaza volt, amikor a háború nagy megcsontottjának mondott bennünket. Valamennyiünk nevében mondhatom, — mondja emelkedett szavakkal Eckhardt Tibor — hogy azt a békediktátumot, amely Trianon alapján született meg, — a magyar nemzet semmi körülmények között

nem fogadhatja el. — (Nagy faps és élénk helyeslés a Ház minden oldalán.)

Eckhardt Tibor ezután azt a negatív megállapítást teszi, hogy ennek a külpolitikai célnak az elérésében nem tartja megengedhetőnek a katonai szövetségek politikáját.

— A barátság engem öngyilkosságra sohasem kötelez. Nagyon bölcs és rendkívüli elismerésre méltó az a különböző magyar kormányok által következetesen folytatott politika, — amely távoltartja magát szövetségek kötésétől, baráti szerződések megkötésében látja a magyar külpolitika helyes útját.

— A revízió kérdésében nem lehet különbség magyar és magyar ember között. Mi a trianoni Magyarországot a magyar sors végleges megoldásának el nem fogadhatjuk. (Éljenezés és helyeslés.) — Mindenki

barátunk, aki előbbre visz a javítás és változtatás terén s nem tudunk barátságot érezni olyan tényezők iránt, amelyek ebben a kérdésben ellentétes véleményen vannak. (Ugy van! Ugy van!) — Nekünk spontán mindent meg kell tennünk, hogy a kisebbségi kérdésekben velünk szemben jogos panaszok fel ne merülhessenek, — másrészt pedig jogunk van azt is kívánni, hogy a fölünk elcsatolt területeken élő magyar kisebbségek rovására a német kisebbségek előnyhöz ne juthassanak. (Ugy van! Ugy van!)

— Végül Szent István birodalmára vonatkozólag meg kell mondanom, hogy mi erről a gondolatról lemondani soha nem fogunk és a Németbirodalom Súdostaumjává nem engedjük magunkat. (Élénk helyeslés.)

Hetvenöt éves a Városi Dalegylet

A 75 éves debreceni Városi Dalegylet csütörtökön tartotta jubiláris közgyűlését. A jubiláris közgyűlés díszelnököknek választotta Márk Endre, dr. Magoss György és dr. Vásáry István ny. polgármestereket, míg elnökül dr. Kölcsey Sándor polgármestert. Ezután a Dalegylet az egyes bizottságait egészítette ki. A Dalegylet az idén is bulgáriai és más külföldi hangversenyeken fog szerepelni.

Halál a tiszacsegei patikában

Vincze Kálmán mezőkövesdi gyógyszerész a minap meglátogatta barátját Radó Imrét Tiszacsegen. A tiszacsegei patikában rosszul lett fogta el a mezőkövesdi gyógyszerészt és tiszacsegei kollegájának karjai között meghalt. Halála széles körökben nagy részvétet keltett.

Meghalt az egyik újvárosi tanító

Tárnay István balmazújvárosi tanító szerdán meghalt. Balmazújvárosban temették el. Halála gyászba borította nemcsak a balmazújvárosi tanítókat, de a Gárdonyi Irodalmi Társaságot is, melynek az elhunyt tagja volt.

A kisczardapárti képviselők látogatása a nádudvari kerületben

Kun Béla, Rakovszky Tibor, Horváth Ferenc, Mózes Sándor és Galasz Rudolf képviselők levelet intéztek a nádudvari kerület községei kisczardapárt vezetőségéhez, hogy június hónapban meglátogadják a kerület egyes községeit.

Programjuk f. hó 16-án délelőtt 12 órakor: Tiszacsegen, délután 4 órakor: Egyeken. F. hó 17-én délelőtt fél 12 órakor Tetetlen, délután 2 órakor Földesen, délután 5 órakor Nádudvaron, délután 7 órakor Püspökladányban lesznek.

Ez alkalommal a képviselők a nádudvari kerületben a választókkal kívánnak érintkezésbe lépni és az egyes községeket érintő problémákról kívánnak tárgyalni.

Fischer Jenő kormányfőtanácsos, az Alföldi Takarékpénztár vezérigazgatójának meleg ünneplése

Lélekemelő és bensőséges ünnepség színhelye volt csütörtökön délután az Alföldi Takarékpénztár. A nagy népszerűségnek örvendő pénzügyintézet igazgatója Sesztina Nagybáky Jenő felsőházi tag, bankelnök és Torma Lajos igazgató vezetésével az intézet tisztikara felkereste Fischer Jenő kormányfőtanácsos, vezérigazgatót, aki csütörtökön töltötte be bankszolgálatának 30. évét. Ebből az alkalomból az igazgató és a tisztviselői kar külön együttes ülést tartott és erre meghívták a jubiláns vezérigazgatót. Sesztina Nagybáky Jenő felsőházi

tag, bankelnök mondott nagyhatású beszédet a jubilánshoz, akinek érdemeit márkáns szavakkal méltatta. Torma Lajos igazgató nagy beszédében a tisztviselői kar szeretetét és gratulációját tolmácsolta. Hir szerint a jubiláns vezérigazgató nevére alaptávként fogtak elnevezni. Városszerzte is, de az egész tiszántuli részekről Fischer Jenőt az Alföldi Takarékpénztár népszerű vezérigazgatóját gratulációkkal keresték fel. Melegén meggratulálta Weiss Fülöp bankelnök is és a magyarbankélet számos kiválósága.

Pataky József interpellációja a zsidóvásári helypénz ügyben

Pataky József törv. hatósági bizottsági tag az alábbi interpellációt intézte a polgármesterhez.

Debrecen város legszegényebb rétegétől, a város helypénz címén hosszú évek óta tetemes összegeket szed a zsidóvásárron.

Ezzel szemben a város úgy szólván semmit nem nyújt, legfeljebb azt a kis árnyékot, amit a fák adnak, na meg azt a basáskodást, amit a helypénzszedők végeznek hetenként kétszer.

Közegészség és közérkölc szem pontjából nem közömbös Debrecen városának az, hogy ezen állapotok évek óta elintézetlenül állanak.

1.) Hajlandó e a Polgármester ur odahatni, hogy amennyiben a zsidóvásártér marad a jelenlegi helyén az kiköveztessék, melynek fontos közegészségügyi hatása volna, csökkentené a tüdőbaj, tifusz s egyéb bacilusok terjesztését, amit hetenként kétszer 8—10 ezer ember hord szét a városban, más részt munka alkalom teremtése, melyre a fedezetnek is meg kell lennie a hosszú évek óta beszédett helypénzből.

2.) Hajlandó e a Polgármester ur oda hatni, hogy a zsidóvásártérre lévő illemhely hetenként két-

szer, szerdán és szombaton, míg a vásár tart, díjtalanul álljon az ott megforduló nagyközönség rendelkezésére, akiknek nincs arra pénzük, hogy 10—20 filléretet fizesse az illemhely használatáért, amikor az eladni akaró ócskaságukon sem vesznek be annyit úgy, hogy a helypénzt is csak esetleg koplalásuk árán tudják megfizetni.

Ezzel az intézkedéssel a Róm. katolikus egyház közönségének is egy súlyos panaszát orvosoltatnék, mert tényleg gyalázat az, hogy a templom közvetlen közelében, illemhely hiányában, illetve pénz hiány, szegénység miatt, az egész vásártér körül van piszkolva, büzlök már messziről s fertőzi az egész környék levegőjét.

Ha fáradságot venne a Polgármester ur és illetékesekkel, főleg a Tiszti Főorvos urral, ezeket az anomáliákat megtekintenek, biztosan tudom, hogy azonnal intézkedés történe, mert a nagy tömegű szegény ember sorsa, szorosan össze függ, az egész város lakosságával, tehát jogos közérdek.

Ugyan akkor a róm. katolikus egyház jogos panaszát is orvosolva volna.

Országos Öntöző Hivatal

Nem kell már eső, zivatar:
Lesz Öntözési Hivatal.

Vezeti majd a Kállay,
Kinek erősek vállalai.

Minden víz tőle eredő:
Ő lesz a főcsövezető.

Nem tréfál és nem viccel ő:
Mindenkit lespriccel ő.

Rezon ez, vagy nem egy rezon:
Ezt nem viszed el szárazon.

S leszünk bár tőle nedvesek,
Legyünk csak hozzá kedvesek.

Az intézmény csak jót akar:
S a jó szándék is jót takar

IGRIC

A hajdusoboszlói élharcos csufos bukása a tiszti ügyészi választáson

Dajka Ambrus hajdusoboszlói városi ügyész halálával megüresedett a tiszti ügyészi állás, melyre pályázatot írtak ki. A pályázat lejártá után, csütörtökön délelőtt Rásó István alispán elnöklete alatt Hajdusoboszló megyei város a képviselőtestületét gyűlésre hívták egybe.

A képviselőtestületi gyűlésnek egyetlen tárgya volt: az ügyészi állás betöltése.

Pályáztak az állásra dr. Csiba István, dr. Vitéz Simon Árpád, dr. Cseke Béla és dr. Hunyady Béla hajdusoboszlói ügyvédek.

Legfeltűnőbb volt, hogy a hajdusoboszlói élharcos: dr. Simon Árpád is beadta pályázatát és így azt hitte mindenki, hogy megválasztását keresztül erőszakolják. Nem így történt. Az élharcos megbukott... Dr. Csiba Istvánt 45 szavazattal, Simon Árpád dr. 25 szavazatával szemben tiszti ügyésznek megválasztották.

Szerkesztői üzenet

W. Endre Nyiregyháza. Krizkó Bohusláv volt cseh főkormánybiztos sóstóhegyi bírlókéval kapcsolatos közleményt most megjelenő számunkban lehozni nem tudjuk. A 16-iki tárgyalásról kimerítő tudósítást kérünk.

— Színház Hajduszooszlón. A nyári furdószezon megkezdésével megnyílik a szoboszlói nyári színház is. Mint értesülünk — Hajdusoboszlóra várják Homonnay szingigazgató jó társulatát, mely fővárosi vendégművészek közreműködésével a közeli hetekben kezdi meg a színi szezon.

— Varjasi-Szendrei pereskédése. A debreceni kir. törvényszék Tokai tanácselnök-tanácsa a múlt héten négy napon át tárgyalta ifj. Varjasy Imre sajtóperét. Varjasy egy cikket írt az ipartestületi választás idején egy röpiratban Szendrei Sándorról, az ipartestület egyik szakosztályi elnökéről. A törvényszék a valódiság bizonyítását elrendelte és számos tanút hallgattak ki. A tárgyalást június 24-ére elnapolták.

Csuz-, reuma- és női baj
elleni biztos gyógyulás a

**KONYÁRI
SOSTÓFÜRDŐ**

Kad-, gőzfürdő, iszappakolás,
zene, rádió, csónakázás, tánc-
mulatságok, műkedvelő elő-
adások ♦ Olcsó pauszárak,
pensió és szobák!

Nesze semmi, fogd meg jól!

A kereskedelemügyi minisztérium magáévá tette a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara kezdeményezését, amely arra irányul, hogy a kereskedelmi pályára alkalmas tehetséges ifjak állami támogatással közép-, illetve felsőfokú kereskedelmi kiképzést nyerjenek.

A minisztérium most pályázatot hirdet, melynek célja, hogy a négy középiskolát végzett tehetséges ifjakat a kereskedelmi pályára részére megayerje. Ötven tandíjmentes helyre lehet pályázni. A miniszter a beíratási díj fedezése, valamint tankönyvek és írószerek beszerzésének megkönnyítése céljából évi 120—120 pengő tanulmányi segélyt ad a tandíjmentes helyet elnyerőknek.

A tandíjmentes helyekre vagyonosan szülőknél olyan fiúgyermekei pályázhatnak, akik a középiskola négy osztályát az 1936/37. iskolai évben jeles, illetőleg jó eredménnyel végezték és az élő nyelvekben, valamint a mennyiségtanban jeles, vagy jó osztályzatot nyertek.

Ktváncsiak vagyunk, hányan fognak a kereskedelmi pályára tudni, amikor ilyen káprázatos tanulási lehetőségekkel csalogatják az ifjúságot!

Már a rokonai támogatást is megadóztatják

A közigazgatási bíróság kimondta, hogy a külföldön lakó hozzártartozóktól kapott rokonai támogatás után itt a támogatás élvezője köteles a jövedelemadót megfizetni, függetlenül attól, hogy az, aki a rokonai támogatást adja, a külföldön fizetett jövedelemadója alapján a támogatás összegét leszámította e, vagy sem.

Az ítélet indokolása szerint a belső földön lakó hozzártartozóktól kapott rokonai támogatás, ha annak összegét a támogatást nyújtó a jövedelemadója alapján le nem számította, a támogatást élvezőnél még egyszer nem vonható jövedelemadó alá; ha azonban a támogatás olyan külföldi rokontól származik, aki jövedelmei után itt a belső földön jövedelemadóval meg nem terhelhető, a támogatás élvezőjének terhére kell a belső földi jövedelemadót kivetni, az után az összeg után, amelyben az adó évet megelőző év során részesült, feltéve, hogy a kapott támogatás évi összege az ezer pengőt meghaladta.

A nyíregyházi Iparosok elismerése dr. Eber Antalnak

A nyíregyházi ipartestület Huray János, az ipartestület népszerű, kiváló elnökének, elnököle alatt a legteljesebb elismerését és köszönetét nyilvánította dr. Eber Antalnak, Nyíregyháza város illusztris országgyűlési képviselőjének azért a fáradhatatlan és odaadó buzgalomért, amellyel a nyíregyházi építőiparosok részére a munkaalkalmakat is szorgalmazza. Dr. Eber Antal minden nyíregyházi iparos-ügyet a leglelkesebben képvisel és tesz magáévá és sürgeti különösen a Korona Szálló tatarozási kölcsönét is.

Nyárra divatos, szép és olcsó anyagot

vásároljon a KLEIN Divatházban

Compléanyag műselyem fonálból divatszínekben	2 55	Burettek	1'28
Faháncs imprimée, divatmintákban	2 40	Divatruhásznak	0'98
Marocain, minden színben	1'88	Pongyola crepp szép mintákban	1'35
Különleges, színtartó ruhavászon	1'78	Színtartó voile	0'68
Kabát és costumvászson	1'85	Dirindli anyagok színartók	0'98
Divatvászson costumre	2'20	Műselyem imprimée	0'85

Különleges hernyóselyemimpriméék a legújabb mintákban nagy választékban

Beszélgetés egy állástalan diplomással 1937-ben

Szemben ül velem az asztal tulsó oldalán. Pápaszemés, amint az egy matematika-fizika tanárhoz illik. Sovány, huszonhatéves, három éve szerezte diplomáját. A kérdésekre higgadtan, elfogulatlanul válaszol, látszik, hogy az életküzdeme kiölte belőle az álszeméret és szentimentalizmust.

— 1934-ben szereztem meg a tanári oklevelet, huszonhárom éves koromban, a debreceni egyetemen. Nyomban beadtam egy általános pályázati kérvényt a kultuszminiszterhez, ahonnan hosszas sürgetésre azt a választ kaptam, hogy miután nem voltam katona, nem is számíthatok kinevezésre. Ismételt kérvényemre és sürgetésemre azt felelték, hogy előjegyeztek, s ha sor kerül rám, kineveznek...

Kesernyésen mosolyog, látszik rajta, hogy tisztában van ennek a biztatásnak az értékével.

— Az Állástalan Diplomások Országos Bizottságához (ÁDOB) is fordultam, amelynek elnöke Illés József dr. a szággyűlési képviselő, egyetemi tanár, ezek voltak a legőszintebbek: nem is válaszoltak a kérvényemre.

— De hát miből él? — kérdelem tőle.

— Már az egyetemen foglalkoztam középiskolai tanulók korrepetálásával, s az oklevél megszerzése után is folytattam ezt a mesterséget. Keveset hoz, de mégis valamit, ezenkívül — ugyebár ez sem utolsó — a szakmába vág. Meg aztán élni kell!

— Egy tanítvány, akivel naponként egy — másfél órát kell foglalkoznom, 15 pengőt fizet havonta. Eddig egyszerre maximum négy tanítványom volt, de az is megese, hogy növendék nélkül álltam. Kettő azonban átlagban mégis akad. A tanítványokhoz annak a gimnáziumnak a tanárai juttanak, ahol érettségiztem, de a diákok egymás között is ajánlgatnak.

— Ez év februárjától álláshalmozó lettem: szellemi szükségmunkáknak vettem fel a városhoz, havi negyven pengőért. De csak egy hónapig tartott az elysium állapot. Kettő kivételével — kivé-

telek mindig vannak — valamenyünkét elbocsátották azzal az indokolással, hogy nincs több fe-

— Végre sok keserves utánjárás után ismét felvettek, de ez is bizonytalan állapot, mert legutóbb olyan határozatot hoztak, hogy egy szükségmunkást egyhuzamban legfeljebb három hónapig alkalmazhatnak. Most tehát ismét fejem fölött lóg az elbocsátás Damokles-kardja.

— Egyébként a szellemi szükségmunkásoknak legalább a fele fiatal nő, akik főleg piperecikkek-re költik keresetüket.

— Tanítványa van?

— Jelenleg kettő.

— Két tanítvány a 15 pengő és a szükségmunkásság 40 pengő, az összesen 70 pengő. Hogy élnek meg ebből? Mert ugy tudom nős!

— Igen, néhány hónappal eze lőtt nősültem. Természetesen szerelemből. Amikor összekerültem

a feleségemmel, akinek gimnáziumi érettségije van, összesen 5 pengőnk volt és ennek dacára boldogok vagyunk, nemsokára gyermekünk is lesz. Megértjük egymást, igényeink nincsenek, szórakozni nem vágyunk, mi kell egyéb a boldogsághoz? Azaz, hogy a feleségem mégis...

— Na? — kérdelem kíváncsian.

— A feleségemnek az minden vágya, hogy legalább olyan biztos állásom legyen, ahol havi 60 pengőt kereshetek. De ha kívánni kell, akkor már én legalább havi 80 pengőt kívánok!

— Lakásunk egyetlen butorozott szoba, ezért havonta 12 pengőt fizetünk. A többi élelemre költjük, ruházatról szó sem lehet, a régi viseltest hordjuk a jobb jövő reményében, szellemi élvezetre szintén nem telik, még kölcsönkönyvtárra sem.

— A reggelink fejenként negyedliter tej, egy kis darab kenyérral. Tízórára a hivatalba magammal

Uj kiszolgáló cég a Takarékoság Kereskedelmi R.-T. kötelékében!

Van szerencsénk tudatni a TAKARÉKOSSÁG mt. vásárlóközönségével, hogy kiszolgáló cégeink sorába belépett

FRANK IMRE

uridivat üzlete, Debrecen, Ferenc József ut 12. sz. (Arany Bika épület)

Örömmel várja a TAKARÉKOSSÁG könyvecskéjével vásárlókat, kiknek dusan felszerelt árukészletét a legelőzékenyebb kiszolgálás mellett és legolcsóbb készpénzáron bocsátja rendelkezésére.

Raktáron tartja az uri divat szakma cikkei, továbbá férfi kalapokat és fehéreneműket.

Takarékosság RT.

Debrecen, Deák Ferenc ucca 6. szám

viszek egy darab zsíros kenyeret. Ebéd: leves, főzelék, vagy főtt tészta. Uzsonnát nem ismerünk. Vacsora a déli maradék. Hetenként kétszer húst is eszünk, de süteményt soha, mert nincs mivel, miben és miből sütni, cukrászdára pedig nem telik.

— Szeszest italt soha nem iszom, egyetlen szenvedélyem a dohányzás, ez havi 2 pengő 50 fillérbe kerül.

— Az összes házimunkát a feleségem végzi.

— Moziba, színházba, hangversenyre, multságba nem mehetünk, egyetlen szórakozásunk: ha van szabad időnk, kimegyünk az erdőbe jó levegőt szívn.

— A társadalmi élettől is teljesen el vagyunk zárva, vendéget az egyetlen butorozott szobában nem fogadhatunk, s így mi sem mehetünk sehová.

— Ha gyermekünk lesz — reméljük megváltozik a helyzet, talán lesz egy kis biztos jövedelem. Jelenlegi helyzetünkben nem a kis jövedelem a baj, hanem a bizonytalanság és az, hogy velünk senki sem törődik és sorsunk, jövőnk iránt ridegek, közönyösek és könyörtelenek.

— Amikor megszereztem az oklevelet, nevelőnek hívtak egy nyugalmazott főispánhoz havi 60 pengőért és teljes ellátásért. Örömmel vállaltam, de közvetlen az elutazásom előtt levelet kaptam tőle, amelyben az volt, hogy a tárgyalás során kifejtették, hogy a tanítás mellett még az irodai teendőket is el kellett volna látnom, ami annyit jelentett, hogy reggel 8-tól este 9-ig lelettem volna kötve. Gyenge testi fizikumom miatt ilyen terhes szolgálatot nem mertem elvállalni.

— A kormánytól is kértem 2000 pengős kölcsönt. Disznókat akartam hizlalni. Azt választották: ilyen célra csak már bevezetett üzemek adnak kölcsönt.

— Irtam a képviselőnknek is, hogy valamelyik bank után hozzájuthassak esetleg az ő kezessége mellett kölcsönhöz. Válasz: bankok ilyen személyi kölcsönt csak fedezetre adnak.

— Most abból a kétmillió nemzeti alapból próbálom majd segélyt, vagy kölcsönt szerezni, amelyet a kormány az állatállomány diplomások céljaira akar fordítani.

— Most újból felszólítottak bennünket, hogy összeírás és személyi adataink felvétele céljából jelentkezzünk, de mi már nem sokat várunk ettől sem.

— Nincs erélyes, határozott akarat, racionális célkitűzés, amely reménytelen sorsunkat egy nyugodt, jobb jövő felé irányítaná.

— Már arra is gondoltam, hogy valami ipart kitanulok...

— De ehhez is pénz kellene...

— Ami pedig nincs...

— Azaz hogy van, de nem lehet hozzájutni...

A tanár ur cigarettát sodor, rágyújt, s beszélgetni kezdünk a politikáról...

Vertse K. Andor

— Országos vásárok a Tiszántúlon és a vidéken. Június 6. Tiszaföldvár. Június 7. Karcag, Kismarja, Tiszaföldvár, Vásárosnamény. Június 10. Püspökladány, Ujfehértó. Június 11. Tarpa. Június 12. Besenyszög. Június 13. Kunhegyes.

Budapest székesfőváros burgonya-szükségletének több mint felét Szabolcsvármegye szolgáltatja

A budapesti fővárosi statisztikai hivatal igazgatója dr. Illyefalvy I. Lajos hatalmas kötet könyvet írt a főváros élelmiszerellátásáról. A könyv nemcsak egyszerű adathalmaz, hanem szakszerű és gazdaságtörténelmi feldolgozást nyújtja a fogyasztás különböző irányú fejlődésének, vagy visszaesésének.

Igy például visszaesett a hus- és sörfogyasztás, viszont több tej és burgonya fogy.

Nagyon érdekes és tisztázó szempontból fontos, hogy a fővárosi élelmiszerellátásában egyes cikkekben Szabolcsvármegye viszi el a győzelmi pálmát.

Burgonyát például évente 949 127 métermázsát fogyaszt Budapest. Ennek több mint telerészét — 500 527 mázsát — Szabolcs exportálja a fővárosi piacra. A legnagyobb tétellel — 141 635 mázsával — a kisvárdai járás szerepel.

Fejeskáposztát 151 000 mázsát eszik meg Budapest népe. Ennek több mint a negyedrészt ugyan-

csak Szabolcsvármegye szolgáltatja. Maga a nyírbozdányi járás 35 000 mázsával szerepel az importlistán.

A többi most már országos viszonylatban érdekes. A legtöbb elősertést Békés és Bács-Bodrog vármegyék, a legtöbb szárvasmarhát Jász-Nagykun-Szolnok vármegye, a legtöbb szárnyvast és baromfit Pest megye szállítja a fővárosba. Budapest áruforgalmában a külföld csak 10 százalékkal szerepel. A legtöbb tejet Fejér vármegye, a legtöbb szénét Esztergom vármegye szolgáltatja. Az árukból a legnagyobb mennyiségű tömeg készénből és kőből kerül Budapestre.

Tejet 1 603 179 mázsát, hagymát 95 000 mázsát, babot 52 000, borsót 203 000, lencsét 46 000 mázsát, zöldbabot 10 000, zöldborsót 16 ezer, tököt és dinnyét 26 000, friss gyümölcsöt 121 411 mázsát fogyaszt el Budapest lakossága egy esztendőben.

Hajdusoboszlói Gyógyfürdő

ma már európai hírű

Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium, strandfürdő

Páratlanul eredményes fürdő-ívó-és belélegzőkurák. A fürdőt Hajdusoboszló 73 és 78^o-os sós, jódos, brómos, hidrocábonatos hévizei táplálják. 3 000 liter forróvíz percenként. — Magyar és németnyelvű ismeretével készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.

Nincs titkos, de van új ajánlás!

2000 pengő biztosíték és 200 ajánló hitelesített aláírása kell ezentúl a képviselőjelöltséghez

Május 23-án pénteken lépett életbe az 1937. évi VIII. törvény-cikk, amely megszünteti a nyílt-szavazásos rendszer egyik legfőbb hibáját és legtöbb visszafordítást alkalmas adó részét: a régi ajánlási rendszert.

Az életbelépett reformtörvény főbb rendelkezései, hogy az eddigi

maximum 1000 ajánló helyett a jelölést 2000 pengő biztosíték letételéhez és 200 ajánló hitelesített aláírásához köti.

A végrehajtási utasítás rendelkezése szerint a kétezzer pengő külön célra készített csekkalpon kell a belügyminisztériumba küldeni, a hitelesítésre jogosított szer-

Új kiszolgáló cég a Takarékoság Kereskedelmi R. T. kötelékében!

Szíves tudomására hozzuk mt. vásárlóközönségünknek, hogy kiszolgáló cégünk sorába beiepett

Herskovits Menyhért

Cipő és csizmadia üzlete
Debrecen Csapó ucca 18. szám

Újonnan belépett cégünk 18 év óta fennálló üzletének dusan felszerelt árukészletét, valamint mérték utáni megrendelésekhez saját műhelyének kifogástalan munkáját bocsátja rendelkezésére a TAKARÉKOSSÁG mt. vezetőinek.

Műhelyének specialitásai a mérték után készülő gazda és tisztai csizmák.

Örömmel, előzékenységgel és olcsó árakkal várja üzletében és műhelyében a TAKARÉKOSSÁG könyvecskéjével vásárlókat

Takarékoság RT., Debrecen, Deák Ferenc-u. 6

vek pedig az ajánló aláírását csak abban az esetben hitelesítik, ha az ajánlót személyesen ismerik, vagy személyazonosságáról általuk ismeri két tanu után meggyőződtek és ha az ajánló ívet előtük személyesen írta alá.

Titkos választójog tehát nincs, de van helyette ajánlási reform. Ez a reformkorszak diádala. Az időközi választásokon már az új ajánlási reform lesz érvényben.

Jelöltek! Jó lesz a pénz előre és megszámlálva kikészíteni!

Tekintélyes összegű családi segélyben részesülnek a német kisgazdák és kisiparosok

A „házassági kölcsön” ök gazdasági határaitól tartott legutóbb Reinhardt német pénzügyminiszteri államtitkár. Közölte, hogy új házasságok 735 000 esetben nyújtottak kölcsönt 440 millió márká összegben.

Bejelentette, hogy a nőtlének felemelt jövedelmi adóját, amiből ezeket a kölcsönöket fedezik, sohasem fogják csökkenteni.

Előadta még, hogy 1935 október 1. óta 400 000 többgyermekes család kapott egyszeri segélyt, átlag 350 márká összegben. Ilven segélyben most 240 000 család részesül, s ezt a segélyezést a jövőben ki akarják terjeszteni azokra a kevésbé tehető családokra is, akik nem esnek a társadalmi biztositási kötelezettség alá és havi jövedelmük a 185 márkát (kb 250 pengő) nem haladja meg.

Főképen kisiparosokról és kisgazdákról van szó.

Ezt nevezzük államháztartásnak

Közmunka Nyiregyházán

Nyiregyházán komoly kilátás van a róm. kath. gimnáziumnak mintegy 120 000 pengős kibővítésére, hosszu idő után az első jelentős közmunkára.

A Szolnoki Hitelbank új igazgatója

A Szolnoki Hitelbank új igazgatójává dr. Hitel Dénest, a Szombathelyi Mezőgazdasági Takarékpénztár igazgatóját nevezték ki, kinek működése elé nagy várakozással néznek.

A református főgimnázium építkezése

A kollégium elhatározta, hogy a debreceni ref. főgimnázium tornacsarnokát mintegy 60 000 pengővel kibővíti s ez összeg felét az államtól kéri.

— Papválasztás Bárádon. A múlt vasárnap zajlott le Bárádon a papválasztás. A bárándi parochiáért három fiatal pap küzdött. Minden küzdelem ellenére Nemes Ferenc ref. papot, Szilágyi Lajos főispán jelöltjét választották meg ref. papnak. A választást megfélebbzték,

HÍREK

— **Változékony lesz az idő.** A június 6-án kezdődő hét Herscheil csillagász szerint változékony és nagyon szeles lesz, 8-ikától 14-ikéig gyakori rövid esőkkel. A százesztendősi kalendárium tapasztalatai szerint ugyancsak erősen változó idő várható hirtelen esőkkel.

— **A „Tiszántul” szerkesztésébe** rövidesen változás történik. A lap szerkesztésének vezetését és irányítását ismét Hegyemegi Kiss Pál vette kezébe és régi gárdájával fog együtt dolgozni a rövidesen olvasunk cikkeket, Csaba István, Tahy Endre, Biró József tollából is.

— **Kinevezés.** Darányi Kálmán m. kir. miniszterelnök Vertse Dezső oktevelés építésmérnököt, lapunk nyíregyházi szerkesztőjének testvéröccsét, a Fővárosi Közmunkák Tanácsához miniszteri mérnökké nevezte ki.

— **A nádudvari kerületben** a független kisgazdapárt képviselői értekezlete gyűléseket tartat, s e célból Kun Béla képviselő ur lett felkérve a gyűlések megszervezésére és a szervezés irányítására.

— **Prónay Pál** alezredes, akit szeretettel fogadott Debrecen független polgársága, bíróság elé állította, Csáky Károly volt honvédelmi miniszter. Hegyemegi Kiss Pál közbelépése folytán a felek kibékültek. Prónay Pál kijelentette, hogy aki Csáky Károlyról az információkat adta, az már nem él és őt megtévesztette, ezért őszinte sajnálkozását fejezi ki. Viszont Csáky Károly kijelentette, hogy ő soha Prónay Pál ellen nem volt, hazafias érdemeiért most is nagyrabecsüli.

— **Balmazújvároson** furcsa határozatokat hoznak a megyei független kisgazda párt egyes tagjai. Szakács Andor támadják, aki a magyar kisgazda mozgalom legnehezebb korában a párt lapját szerkeszti. Az a szerencse, hogy ezen urakkal nem érez együtt a nánási kerület népe.

— **Papp Imre** debreceni hitoktató lelkészt már kétszer választották meg debreceni papnak, most harmadszor. Tehát a hívek szeretik. Most megint fellebbeznek ellenfelei. Reméljük, hogy Papp Imre kálváriája véget ér és az egyházi körök is átlátják, hogy Papp Imre mellett a kálvinista nép foglalt állást.

— **A Debreceni Függetlenségi Kör** módosította klapszabályait, mint a Kossuth kultusz s a függetlenségi hagyományok ápolója ily hivatást vállalt országosan és ezért tagjai nemcsak debreceni polgárok lehetnek. Ily módon kívánták egybeforrasztani a Kossuth és a függetlenségi gondolatok híveit. A módosított alapszabályokat Debrecen város polgármesterének bemutatatták.

— **A vagyonszámbavétel buza be- váltási ára.** A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonszámbavételében fizetendő buza árát, a földművelésügyi miniszterrel egyetértően, júniusra méter-mázsánként 20 pengőben állapította meg.

Hajdu vármegye védelmében

Irta: dr. Görgey Márton, Hajduvármegye kényszernyugdíjazott főorvosa

— III. közlemény —

A népmozgalmi adatok ismeretése után láthatjuk, hogy Hajdu vármegye közegészségügye 2—3 évvel ezelőtt az országos átlaghoz viszonyítva, nem tárta elénk a legrosszabb helyzetet, mert — hála a Mingenhatónak — a sorban mindig előljárt. Csak a csepülő loyálitásban fékevesztett, elvult fantázia állíthatta azt, amit az éharcos ujságban olvastunk.

Ha pedig az 1933. évi eredményeket tekintjük, azét az évét, amely adatait utólsóként tudtam összeállítani. — mert nem sokára kiállítottak állásomból, — akkor a halálozások tekintetében is megállapíthatjuk, hogy ez a vármegye ebben a tekintetben sem állott a legrosszabb helyzetben.

A természetes szaporodás tekintetében állandóan magasán fellette mozgott vármegyénk — az országos átlagnak, volt idő, amidőn a második helyen vezetett. Sajnos, hogy 1929-től kezdve a természetes szaporodásnak országos és vármegyei átlaga között levő különbség egyre kisebbedik.

Épügy megmosolyogni való az ujságíróknak az az állítása, hogy azért javul feltűnően a vármegyei születések átlaga, mert a m. kir. tiszti főorvos sokkal átfogóbb és pontosabb statisztikát csinált.

Nem hinném, hogy ezt az örömtől ujongó indiszkréciót a m. kir. tiszti főorvos megköszönje, mert a statisztikai adatgyűjtésnek megvannak a maga konvencionális szabályai, amelyekben nem ajánlatos tultenni magunkat, de azért sem merhiszen sokkal kevesebb születés történik a debreceni klinikán, mint amennyi történik különösen Balmazújvároson, ahova a debreceni határban lakó szülők be- mennek szüleikhez, vagy rokonaikhoz a szülés és gyermekágy idejére.

Vásári kikiáltókhoz hasonló hangzatos kitételekkel kiemeli az ujságírók, hogy legkedvezőbb a szü-

letési statisztika Hajdunánáson, hol ezer lélekre 38 elveszületés esik, minél fogva Hajdunánás országosan vezet születési rekordszámával. Nem vette figyelembe a statisztika készítője, hogy Hajdunánáson szülőotthon van, melyet nemcsak a szomszédos hajdusági községekből, de a szomszédos, sőt a távoli szabolcsmegyei községekből is felkeresnek a szülők. Így például 1933-ban 594 születést jegyeztek be a hajdunánási anyakönyvbe, s ezek közül 121 vidéki születés volt.

Az idegen tollakkal való felékesítésre Hajdunánás nem szorul rá egészen bizonyos, hogy nem is köszöni meg.

Abban is téved a statisztika készítője, hogy a halálozások tekintetében örvendetes csökkenés állott be s ez a csecsemő halálozások leszorításának köszönhető. Téved, mert a halálozások csökkenéséről 1933. évhez viszonyítva komolyan nem lehet beszélni, viszont a csecsemőhalálozás száma 1933-ban már „erősen le volt szorítva”, amennyiben az 14.1 % volt, míg az országos átlag ekkor 13.9 % volt.

Kétségtelen, hogy a csecsemőhalálozások magas száma kulturális szegények egy nemzet életében. Kétségtelen az is, hogy nálunk a csecsemőhalálozások elleni küzdelemben kellően fel nem becsülhető szolgálatot végez az Országos Stefánia Szövetség. Hála e Szövetség bölcs vezetőjének, már 1933-ban vármegyénknek minden városában és községében — Mikepércs és Józsa kivételével — működtek a Szövetség védőintézetei. Mikepércsen és Józsan is erősen előrehaladtak a szervezésnek munkálatai, Mikepércs 500 pengő segélyt is kapott a védőintézeti helyiség felállítására, de kiemeltetvén állásomból, nem tudtam e két község beszerzését elvégezni.

A működő 17. védőintézet gon-

dozottjai számára évente 2—3000 pengő segélyt juttatunk tej-, kelenyge-, és tápszerezéyzésekre; mindenütt ott voltam, ahol arra szükség volt, s annyira mintaszere munká folyt ebben a tekintetben, hogy vármegyénket az Országos Stefánia Szövetség elnöksége mintavármegyének nyilvánította.

Az alya- és csecsemővédelmi munkának befejezése után szándékoztam a gümőkór elleni küzdelemhez hozzákezdeni. Nem állottunk ebben a tekintetben sem jól vármegyénkben. 1933-ban minden tízezer lakosra esett 18 gümőkór halálozás s minden kilencedik halottnál gümőkór volt a halál oka.

Ha el nem veszítem állásomat, talán ezt a nagy problémát is megoldottam volna.

Azt állítja az ujságírók, hogy a halálozások számának csökkenése a fertőző betegségek elleni küzdelemnek is köszönhető. Bárcsak igaz volna!

Kimutatja a statisztika, hogy egyebek közt tifuszvédőoltásokban 103.322 egyént, az összlakosság 57.9 %-át részesítették. Ennek lehet tulajdonítani, hogy 1936-ban 16 tifuszhalálozás történt az 1935. évi 74 halálozással szemben, s így a tifuszhalálozás országos 10.6 ezrelékével szemben a megyei tifuszhalálozás 9.1 ezrelék.

Mindig hangoztattam szóban és írásban, felterjesztésekben és szakbirálatokban, hogy a fertőző betegségek ellen csak jól felszerelt járványkórházakban lehet eredményesen küzdeni. Nem szándékszem a tifuszvédőoltások jelentőségét lebecsülni, de mindaddig, amíg a nagy kiterjedésű külterületek egészségügyi ellátását nem rendezzük, hogy onnan az orvosi felügyelet nélkül lezajló hastifuszbetegségek csiráit a különféle élelmi szerekkel a környező helységekre be ne hurcolják és míg a fertőző betegeket járványkórházakban szigorúan el nem különítik, míg a városok és községek vizellátási viszonyait és az ürülék eltávolításának kérdéseit nem rendezik, addig járványrendészetéről beszélni komolytalan dolog.

Nekem, kinek orvosi képesítségem sem utolsó, valamelyes gyakorlatom is van, mert orvosi életemet a betegek közt és nem a bakteriológiai, vagy a kórbontani intézetekben töltöttem el, az a meggyőződésem, hogy a fenti kérdéseknek rendezése nélkül egész tevékenységünk egyenlő a jégverés elé való harangozással.

Egyébként Hajduvármegye csak az elméleti emberek megítélése szerint országunknak egyik hastifusszal legfertőzöttebb vármegyéje. Ezek a magukat csalhatatlan közegészségügyi tudósoknak tartó aszfalt higiénikusok nem veszik észre azt, hogy Hajduvármegyében minden hastifussos beteget bejelentenek, mert orvossal egész országunkban ez a vármegye van legjobban ellátva, míg a Dunántulon száz-számra vannak községek, ahol nincsen orvos s így sok beteg orvosi megfigyelés és megállapítás nélkül lalbolja át a tifuszt ezért természetesen bejelentésre sem kerül. Allítom, hogy Hajdu-

Uj kiszolgáló cég a Takarékoság Kereskedelmi R.-T. kötelékében!

Tisztelettel tudatja a **Takarékoság** mt. vásárlóközönségével, hogy

Dr. Varga Béla

férfidivatüzlete Debrecen, Ferenc József ut 22. sz.

belépett kiszolgáló cégeink sorába

Finom ízléssel összeállított dusan felszerelt árukészletét, mely felöleli férfi divat szakma összes cikkeit, — nagy súlyt helyezve a férfialap és fehérneműekre, — a legnagyobb örömmel és előzékenységgel ajánlja fel ujonnan belépett cégünk a TAKARÉKOSSÁG mt. vásárlóközönségének a legjutányosabb áron.

Takarékoság R. T.
Debrecen, Deák Ferenc-u. 6

vármegyében a fertőző betegségek elleni küzdelem az adott viszonyok közt mintaszerű volt.

Magától érthető, hogy a fertőző betegségek elleni küzdelemben is csak komoly szakemberek vezetése mellett csak komoly, céltudatos intézkedésekkel lehet eredményt elérni.

— Vége —

„Ez is munka?”

Kedves Szerkesztő Ur! Amint olvastam a Tiszántulban cikküket és a szerkesztőségnek ahhoz fűzött megjegyzéseit, elfogott a röhögés és önkéntelenül eszembe jutott az egyszerű borbélymester esete az inasával, meg a kisdiakkal.

Belép a hajmütermembe az ifjú delikvens, a kisdia. Egész kisdia még, s így természetesen az inas veszi kezelés alá, hadd gyakorolja magát a hajnyírás művészetében. Az inas — akarom mondani tanuló! — nagy ambícióval lát a dologhoz, hatalmas lepedőt kanyarít a delikvens nyakába, s rövid félóra alatt meg is nyírja a jobbsorsra érdemes kobakot.

A Mester, amint alaposan szemügyre veszi a „munkát”, bírálatát a következő rövid kérdésmóddal fejezi ki!

— Ez is munka?

Ugyanez a fitymáló kézmozdulattal legyinti kupán, nem az inast, hanem a kispadon ülő delikvenst, aki méltán megrökönyödve figyeli a tükörből különös „mütanrendőri bejárás” t. s érzi fején a koppanásokat, mert mondanom sem kell, hogy a Mester nem elégszik meg egy koppanással, hanem minden újabb műhiba felfedezésénél, újabb koppanással kíséri a lelkisínylő kérdést:

— Ez is munka?

Egy legyintés, egy kérdés, egy kérdés, egy koppanás.

Tisztelettel

Egy olvasójuk, aki a sorok között is tud olvasni.

— Pásztorok furkósbót párbaja a Hortobágyon. A hortobágyi csendőrség őrizetbe vette és a debreceni kir. ügyészségre bekísérte Kima József hortobágyi gulyás bojtárt. Az a vád ellene, hogy furkós botjával nagyon elpáholta Juhász Mihály csikós számadót. A tanuk vallomása szerint meglevenedett a Jókai „Sárga rózsá”-jában megírt Dési Sándor és Laca Ferkó hortobágyi bojtárok „lovagias ügye”. Kima József gulyás bojtárt őrizetbe vették. Juhász Mihály állapota életveszélyes. Bent ápolják a debreceni kórházban.

— Hajdusági és szabolcsi orvosok a balatonfüredi orvoshéten. A héten zajlott le a balatonfüredi orvoshéten, amelyen közel négyszáz orvos vett részt az ország különböző részeiről. A vendégeket a Szent Benedek rend főkörmányzója: Gácsér József fogadta, másnap pedig Kelmén Krizosztom főpát mondott üdvözlő beszédet. A vendégek a hét folyamán, amely tudományos előadásokkal telt el, több kirándulást tettek a környéken. Az orvoshéten a Hajduságból és Szabolcsból is többen vettek részt.

Arany Bika gőzfürdő

a nyári idényben nyitva csak péntek, szombat, vasárnap

Kádfürdő állandóan nyitva

Egy poroszlói kislány

tragédiája...

A tragédia Poroszlón és tavaszszal indult el. Gyönyörű tavasz volt és husvét. A debreceni, akkor még theologus, Poroszlón volt legációban. A falu apraja-nagyja templomban volt. Hallgatták az Igét. Istentiszteleten volt az akkor 14 éves T. E. is. Arvalányka volt és szép, mint egy nyiló rózsza. A legátus ur szemet vetett a kis lányra. És hogy történt, mint történt, nem is érdekes. T. E. egy szép napon bekerült Debrecenbe. Hogy aztán pont a legátus ur édesanyjához hogy került, azt hadd mondja el maga T. E.

— A legátus ur testvére behozott engem — mondja — Debrecenbe. Azt mondta nekem, hogy elvisz magukhoz. Egyelőre náluk fogok lakni. Később, ha jól viselem magamat, talán örökre is fogadnak és talán a legátus ur, ha paróchiát kap, még el is vesz feleségül. Jól ment a dolog új helyemen. Jobban, mint Poroszlón. Bár ott sem ment rosszul. Nagyapámnak két hold földje van és azt én öröklöm. A legátus ur anyja és testvére szerettek engem. Én is szerettem a helyet és már vártam, mikor lesz az örökfogadás ígéretéből valóság...

— Egy szép napon mindenki eltávozott hazulról. Együtt maradtunk otthon a legátus urral. És én gyermek voltam. Hallgattam a csabító szóra. És megtörtént. Attól az időtől fogva a fiatal uré voltam. Már a nyár dekán jártunk, amikor a szerelemnek jelei mutatkoztak. Elpanaszoltam mindent az öreg nagyságos asszonynak. Vigasztalt. Azt mondta a fia jó fiu. Elvesz. Tudni fogja kötelességét. E helyett orvoshoz vittek. Debrecenben Dr. K. -hoz az Árpád térre és... A műtét sikerült. De sokáig kellett az orvoshoz járni...

— Egy év alatt kétszer is voltunk az orvosnál. Azért... A legátus ur pedig elvégezte a teológiát. Kikerült vidékre papnak...

T. E., mint mesélte tovább, Debrecenben maradt. Szerencsétlenül érezte magát a még most is szép barna arcú, paraszt szépség. A régi helyen aztán senki se törődött vele. El is határozta, hogy hazamegy Poroszlóra. Pénze nem volt. Miután fizetést sem kapott, így 10 pengőt elemelt. A pap testvére feljelentette. Így került a napokban a fiatalokruak bírósága elé.

Ekkor azonban már dr Fényes Endre debreceni ügyvéd útján a bíróságon feljelentette megrontóját. Ez az ügy elindít egy kellemetlen büntület is. Nem lényeges... T. E. tragédiáján mit sem változtat. T. E. most rokonánál Nyirábrányban van. Várja, hogy mi lesz vele...

(m. j.)

Versenytárgyalás

A záhonyi m. kir. rendőrség határszéli kirendeltsége részére létesítendő lakásépület építési munkáira hirdet nyilvános versenytárgyalást a Nyiregyházi magy. kir. államépítészeti hivatal 3242—1937 szám 1937 június 14 én (hétfő) 10 órára.

Versenytárgyalás

Jász—Nagykun—Szolnok vármegye alispánja nyilvános versenytárgyalást hirdet a Jászberény—gyöngyösi th. ut 16.35—17.55 Km. szelvények közötti jászárokszállási átkelési szakasz kőkerü beton burkolattal való átépítésére.

VASAROLJON

hirdető feleinknél és hivatkozók a lapunkra és így előnyösebb kiszolgálásban részesül!!!

Bérház, föld, villa, családiház
telek, szőlő és gyümölcsös
vételénél — eladásánál forduljon

Csillag Nándor

ny. banktisztviselő, M. kir. Földmivelésügyi Minisztérium által engedélyezett ingatlanforgalmi irodájához

Nyiregyháza, Nyirvízpalota Széchenyi-ut 1 Tel. 601

A kontárok üldözése

Pataky József interpellációja

Pataky József a kontárok üldözése végett az alábbi interpellációt intézte a polgármesterhez:

A város kontárügyekből kifolyólag nagy bevételre jut. Ezeknek az ügyeknek 99 százalékát az iparral rendelkező iparosok közreműködése forgalmazza. A mai nehéz megélhetési viszonyok, munkahiány, mind szűkebbre szorítja azt a gyűrűt, amely már a létminimumnál is jóval kevesebb. Hiába igyekeznek a kézműiparosaink a még kis vállalati árakat úgy megállapítani, hogy azon csak éppen a száraz kenyeret biztosíthassák családjuk fenntartására, mindég akad olyan versenytárs, aki kikerülve a minden nemű adófizetést, ipar nélkül, tehát kontárkodással versenyképesebb tud lenni, a súlyos adófizető kézműiparosokkal szemben. Így a kontár üldözést a kézműiparosság egyik életvédelmi céljává tüzte ki, ebben a közérdekű munkájában azonban a hatóság oly gyenge mértékben van segítségére, hogy nyugodtan azt lehet mondani, hogy nem is veszik komolyan a kontárüldözést.

Szerény véleményem szerint, igenis, elsőrendű közérdek az, hogy a hatóság komolyan és hatáson eljárjon a kontár ügyekben, ne huzza hónapokig a kontár tárgyalásokat, még egyes protekciókkal szemben sem.

Ezt kéri Debrecen város négyezer iparosa, Debrecen város polgármesterétől, mely tábor ugyszólván szó nélkül türi ezt a nyomasztó gazdasági helyzetet és azt, hogy más városbeliek viszik el a még jelentkező kis közmunkákat is, dacára annak, hogy a debreceni ipar minden tekintetben eleget tud tenni a kívánalmaknak.

Megjegyzésül még annyit, hogy adóját mely erején már rég tul van, pontosan fizeti.

Nyomatványok azonnal készülnek LAPUNKNYOMDÁJÁBAN

— Termésátlagok Szabolcsban. Szabolcs vármegyében az elmúlt évben az átlagos termés tengeriből 13 métermázsra, a burgonyából 50 métermázsra, a takarmányrúpából 130 métermázsra, kukorícából pedig 115 métermázsra volt katasztrális holdankint. A dohánytermés átlaga katasztrális holdankint 8.5 métermázsra volt tehető.

TISZÁNTUL

Szerkesztősége és kiadóhivatala:
DEBRECEN, PIAC UCCA 77. SZÁM
NYIREGYHAZA, BOCSKAY UCCA 19. SZ
Nyiregyházi szerkesztő: VERTSE K. ANDOR

Előfizetési ár: Egy évre 6.— pengő

Felelős kiadó: HEGYMEGI KISS PÁL
Főszerkesztő: TAHY ENDRE dr
Főszerkesztő helyettes: Dr. BIRÓ JÓZSEF
Felelős szerkesztő: CSABA ISTVÁN
Főmunkatársak: Dr. Görgey Márton,
dr Hegyemegi Kiss Pál, Jékey László

DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMASA
DEBRECEN, PIAC UCCA 77. SZÁM